Oc. pipibeae | Grec PAU - Gramatica: Verbs irregulars amb aorist tematic més frequents

Entre els diversos tipus d'aorist, el més freglent és l'aorist tematic, ja
que es dona sobretot amb els verbs irregulars, que —com en totes les llenglies— - Verbs polirizes PoliR
ho sén pel fet de ser els verbs més emprats. Per tant, convé fer una classificacio
dels verbs irregulars i amb aorist tematic, seguida d'un llistat dels més - Verbs politematics PoliT

freqlients, entre els quals es poden distingir quatre categories principals: verbs

polirizes, verbs politematics, verbs incoatius i verbs amb diveros tipus de - Verbs incoatius Inch TP
reforg.

- Verbs amb un reforg -e- en el tema de present, REFe TP

- Verbs amb un reforg -e- en el tema de futur REFeTF

- Verbs amb un reforg nasal -v- en el tema de present, REFnTP

- Verbs amb un refor¢ nasal -ve- en el tema de present, REF ne TP

- Verbs amb un reforg nasal -av- en el tema de present REFan TP

- Verbs amb un refor¢ nasal -av- en el tema de present REFnanTP

i amb la inserci6 anterior de una -v-



Verbs polirizes (en castella polirrizos), és a dir, amb temes temporals (tema de
present, de futur, d'aorist i de perfecte) procedents de més d'una (moiv) arrel
(piCa), com en llati fero, tuli, latum, en catala vaig / anava / fou o en castella
voy / iba / fui.

PoliR

3asg

INDicatiu

present futur aorist perfecte
Epyopon gl nAOov gAv0a
= §py-0-pat = gl-[t = &\0-0-v = gA-éMV0-a
- tema de present: | - tema de futur: - tema d'aorist: - tema de perfet:
EpY- < épy- <oepy- | €i- £X0- < €lvb £\v0-
- arrel: - arrel: - arrel: - arrel:
Epy- <épy-<oepy- | Ei- £M0- < £lb £\vo-




Verbs politematics, és a dir, amb temes temporals procedents d'una mateixa
arrel perd que semblen diferents perqué l'arrel presenta diferents graus vocalics
en diferents temes (un sistema aquest d'alternances vocaliques que no €és estrany
a les llengiies modernes: castella muero morimos muramos, anglés drink drank
drunk, alemany trink trank getrunken). El tipus d'alternanca vocalica més comu

en els verbs és l'alternanca e/ o0/ @ :

€: grau e, 0 amb vocal ¢
0: grau o, 0 amb vocal o
D : grau zero, 0 amb abséncia de vocal

com es pot veure en aquests exemples:

PoliT

Agimet

= Aglm-€1

- tema de present:

AsuT-

- arrel en grau €:

Aetyet

< Aeim-c-€1

- tema de futur:
Ag1m-G-

- arel en grau &:

Elme(v)

= g-Mm-¢

- tema d'aorist:
-

- arrel en grau @:

Aéhoure

= Aé-lowm-¢

- tema de perfet:
Ae-lomt-

- arrel en grau o:

AguT- AgUT- Aut- AouT-
neifeTan neiceTon énifeto némofo,
= me10-g-ton < elf-o-g-ton = ¢-mi0-¢-10 = é-mo10-a

tema de present
nelf-

- arrel en grau ¢:

tema de futur

nelf-o-

- arrel en grau :

tema d'aorist
mo-

- arrel en grau @:

tema de perfet
me-no10-

- arrel en grau o:

nelf0- nelo- mo- 1010~
TiKTEL téEetan greke(v) TéTOKO
< Ti-TK-€1 < TéK-G-g-T0l < &-téK-¢ = 1£-T0K-0,

- tema de present:

TI-TK-

- arrel en grau @:

- tema de futur:

TEK-O-

- arrel en grau €:

- tema d'aorist:
TEK-

- arrel en grau €:

- tema de perfet:
TE-TOK-

- arrel en grau o:

T«- TEK- TEK TOK-
yiyveton YEVIGETOL €YEVETO yéyove
= yi-yv-g-tat < yevV-1-G-€-TO = €-yév-£-10 = yé-yov-¢

- tema de present:

yryv-
- arrel en grau @:

W-

- tema de futur

YEV-N-G-

- arrel en grau €:

Yev-

- tema d'aorist:
yev-
- arrel en grau €

Yev-

- tema de perfet
ye-yov-
- arrel en grau o:

Yov-




Verbs incoatius (del llati inchoare, comencar), o verbs que en el seu tema de
present inclouen un reforg -ox- 0 -10k-, el qual —se sol dir— indica que I'accid
verbal comenca o esta en procés (com en llati senesco, envellir, equiparable al

grec ynpacko):

Inch TP

gvpiokel

= gup-iok-€l

- tema de present:

gvupnoel

< ghp-N-0-€1

- tema de futur:

gbpe(v)

= ghp-¢

- tema d'aorist:

ghpnka
= gbp-n-K-¢

- tema de perfet:

Verbs amb reforg -e- en el tema de present:

REFe TP

gvp-10K- g0p-1-0- gvp- g0p-N-K-
- arrel: - arrel: - arrel: - arrel:
gvp- gup- gup- gvp-
oipel aipnoet gile(V) fipnKe
< aipé-gt < aip-n-0-€1 < &-ceh-g < aip-n-k-¢

- tema de present:

- tema de futur:

- tema d'aorist:

- tema de perfet:

Verbs amb reforg -e- en el tema de futur:

REFe TF

aip-¢- aip-n-o- EN- < oel- aip-1-Kk-
- arrel: - arrel: - arrel: - arrel:
aip- aip- EN- < oel- aip-
gpetat gpnoetal fipeto
= £p-e-Ta = £p-N-0-&-T01 < gp-g-10

- tema de present:

ép-
- arrel:

£p-

- tema de futur:

gp-n-o-
- arrel:

£p-

- tema d'aorist:

ép-
- arrel:

ép-




Verbs amb reforg nasal -v- en el tema de present:

REFnTP

TEUVEL

< Tép-v-€l

- tema de present:

TEUET
< TgU-€-0-€l

- tema de futur:

Etepe(v)

< g-tep-¢

- tema d'aorist:

TETUN KA
= Té-TUN-KO,

- tema de perfet:

Verbs amb reforg nasal -ve- en el tema de present:

REF ne 7P

TEU-V- TEU-€-O- TEU- THN-
- arrel: - arrel: - arrel: - arrel:
TEU- TEU- TEU- THUN-
apeveiTon api&eton apiketo aeiKToL
= dp-1k-vé-g-tar | < dp-ik-c-g-Ton = ao-ix-e-10 < Gp-ik-Ton

- tema de present:

- tema de futur:

- tema d'aorist;

- tema de perfet:

Verbs amb un reforg nasal -av- en el tema de present:

REF an TP

iK-ve- iK-0- iK- K-
- arrel: - arrel: - arrel: - arrel:

K K- K- K-
popTavel auapTnoEToL Huapte(v) NuapTNKE
= Quopt-Gv-et = QuapT-N-c-e-t0. | < QUOPT-€ < QUAPT-T-K-€

- tema de present:

GUOPT-aLV-
- arrel:

auaTpT-

- tema de futur:
GUOpT-M-G-
- arrel:

apopt-

- tema d'aorist;

apopT-
- arrel:

apopT-

- tema de perfet:
OLUOPT-T-K-
- arrel:

OpopT-




Verbs amb un reforg nasal -av- en el tema de present

1 amb la inserci6 anterior de una v

REF nan 7P

la qual pot assimilar-se a la consonant (de I'arrel) que segueix:

i també pot escriure's -y-, d'acord amb la convencio ortografica segons
la qual la consonant oclusiva gutural sonora, v, es llegeix [n] * davant
gualsevol consonant oclusiva gutural (y / x / ):

* dyyelog es llegeix 'anguelos'
dykoc es llegeix 'onkos'

pehayyoria es llegeix 'melanjolia’

AavBdvel Anoet ELabe(v) AEANOE
= ho-v-0-Gv-g1 < Mb-c-€1 = &-Aob-¢ = Aé-Anb-¢
- tema de present: | - tema de futur: - tema d'aorist: - tema de perfet:
Ao-v-0-av- Ano-c- < Aab-o- Aab- Ae-An0- < Ae-
- arrel: - arrel: - arrel: ra6-
Aab- Ano- < hab- Aab- - arrel:
nb- < Aab-
Aappavet AyeTat E\aPe(v) eiAnoe
= Ao-p-B-av-€t < Mp-c-¢e-tat = &-hof-¢ < 6é-chaQ-¢
- tema de present: | - tema de futur: - tema d'aorist: - tema de perfet:
Ao-p-B-ov- Anp-o- AaB- gl-Ano- < oe-
«— Ao-v-B-av- oAap-
- arrel: - arrel: - arrel:
Aaf- < ohaf- np- < chap Lop- < ohaf- - arrel:
Anp- < ohap-
TUYXAVEL TevéeTan Etuye(v) TETOYNKO
= TV-Y-Y-AV-€l < TEVY-C-E-TOL = &-tuy-¢ < TE-TLY-N-K-0

- tema de present:

TU-Y-X-0V-
«— TL-V-Y-0V-
- arrel:

TUY-

- tema de futur:

TEVY-O-

- arrel:

TEVY-

- tema d'aorist:

TUY-

- arrel:

TOY-

- tema de perfet:

TE-TUY-N-K

- arrel:

TUY-




Llista dels verbs irregulars amb aorist tematic més freqients

PoliR

indicatiu

tema de present

tema de futur

tema d'aorist

la sg present imperfet futur aorist
Arrels: aip- aip- EA- < ogeh-
Temes: aip-e- aip-e-0- EN- < o€l-
agafar ACT | oip®d fpovv aipricm gilov
< aip-é-o < aip-§-0-v < aip-¢-6-m < §-cel-0-v
escollir MITJ | aipoduon npovunv aiproopot oV
< aip-§-o-pon < gip-g-0-pnv < aip-¢-6-o-pot < €-GeA-0-unVv




PoliR

PoliR

Arrels: Epy- < oepy- &i- END-
Temes: Epy- < oepy- &i- END-
anar, venir Epyopat NPYOUNV i n\Oov

< Epy-o-pon < Epy-0-pmv .

= el = éN0-0-v

< G€pY-0-pLot < GEpY-0-unv
Arrels: €ot- €0- Qoy-
Temes: €o01- £0- Qoy-
menjar €001 fioov gdopan gpayov

= éo01-o < &o01-0-v = £3-0-pon = &-pay-0-v




PoliR

PoliR

J4

Arrels: Aéy- €p- <Fep- én- < pem-
Temes: Aéy- ép-e-0- <Ffep-¢-0- | én- <fem-
dir Ay Eleyov ) ginov

= My-o = g-Aey-0-v < Fep-£€-0-® < §-pem-o0-v
Arrels: opa- < Fopa- on- 10- < Fw-
Temes: opa- < Fopo- Om-G- 10- <F1o-
veure opd EOpwV dyopon gldov

Opa-m £-0pa-0-v

< §m-0-0-pon < &-F10-0-v

< Fopd-o

< €-FOpO-0-V




PoliR

PoliR

Arrels:

- - -
Temes: m-v- - -
beure Tive gmvov miopon gmov

= Ti-v-m = &-m-v-0-V = mi-0-po = &-m-0-v
Arrels: pex- < Opéy- dpoL- dpoL-
Temes: pey- < Opéy- dopop-g-0- opapL-
correr TPEY® gtpeyov opapodpon E0papov

TPEX-M £-TpEY-0-V

< dpap-£-c-opon = £-0pop-0-v
< Opéy-® < &-0pey-o0-v




PoliR

PoliT

Arrels: Qep- oi- gyk-
Temes: Qep- oi-0- EV-gyK-
portar PEPO® £pepov olo® Hveykov

= pép-0 = &-pgp-0-v = 01-0-® < gv-gyK-0-v
Arrel: Boi- Bok- Bo-
Temes: < Bar-y BoaA-g-0- BoA-
llancar Baiiw EBarAov Bord gRorov

< BaA-y-o < &-Bai-y-o-v < Bar-¢-6-o = &-far-o-v




PoliT

PoliT

Arrel:

Y- YEV- YEV-

Temes: Yi-yv- YEV-€-G- YEV-
esdevenir, ser yiyvopor Eytyvounv YEVIHGOLLOL gyevounv

= yi-yv-0-pon = €-y1-yv-0-unv < yev-N-G-0-Lo = €-yev-0-unv
Arrel: &x- < ogy- &x- < ogy- oX-
Temes: €x- < ogy- €x-0- < 6gY-0- o)-
tenir Exm glyov EEw Eoyov

<&o <oy < §-o0gx-0-v < 6€(-0-O = §-0%-0-v




PoliT

PoliT

Arrel: Aeut- Aeur- M-
Temes: Aen- Aeun-o- M-
deixar Aeinw Eleumov Aetyo EMmov

= AEim-m = &-Aeum-0-v < A&im-6-m = §-Mm-0-v
Acrrel: w60- < Tvo- nevl- < mvo- naf- < mvo-
Temes: TA0-oK- nevo-o- T00-
patir TAcY® Emacyov neicopon gmabov

< 140-0K-o < &-maf-oK-0-v < evO-c-o-pon = &-naf-o-v




PoliT

Arrel: nelf- nelf-
Temes: new-o- nelf-
convéncer ACT neibm gneifov neiow gncioo

= meif-o = §-me10-0-v < meif-6-o < &-me1b-c-a
Arrel: nelf- mo-
Temes: ne0-o- mo-
obeir MITJ neibopon gmelfounv neicopon EmOOUNV

= meif-0-pon = &-me10-6-unv < 1eif-c-o-pon = €-mB-6-unv




PoliT

PoliT

Arrel:

TT- TEC- TEC-
Temes: mi-mt- TEC-€- TEC-
caure T gnimtov TEGOD O Enecov
= M-T-0 = &-mi-nt-0-v < meG-£€-0-al = §-mEG-0-V
Arrel: K- TEK- TEK-
Temes: TITK- < TI-TK TEK-G- TEK-
infantar, parir TIKTO ETIKTOV té&opan grexov
= TIKT-© = £-TIKTOV ) ;
< TEK-G-0-LLOL = E-TEK-0-V

< TI-TK-®

< &-T1-TK-0-V




PoliT

Inch TP

Arrel: QeVY- QevY- ovY-
Temes: QeVY- Qevy-o- Quy-
fugir QELY® gpevyov eevéopat gpuyov

= PEVY-O = €-(evy-0-v < PEVY-G-0-JL0n = &-puy-0-v
Arrel: evp- < €-Fp- evp- < €-fp- eup- < €-Fp-
Temes: gvp-iok- < &-pp-lok- evp-N-0- < £-Fp-n-0 | evp- < &-Fp-
trobar gvplok® NVPIoKOV VPO gopov

= ghp-iok-m = gOp-ioK-0-v gvp-N-0-® g0P-0-V

< é-fp-lok-® < é-fp-iok-0-v < &-Fp-N-0-® < é-Fp-0-v




Inch TP

REF n
TP

Arrel: ovn- < Bva- Oav- Oav-
Temes: 6vn-ok- Bov-g-c0- Oav-
morir Bvnokm g0vnoxov Bovodpan g0avov

< Bva-10K-0 < ¢-Bva-tok-0-v < Bav-¢-c-opat = &-0av-0-v
Arrel: Eho- EhaL-
Temes: ENa-v- < EAA-F-V- &\a- Ela-

. . ELD,
conduir EMOVO fAovovov ( filooa
EMQLG, ...
EAD-V-O £\ov-v-0-v £\G-0-, ;
( ( gE\a-c-o
< EMA-F-V-0 < &\aF-v-0-V ENA-0-€1G, ...

No és aor tematic.



REF n
TP

REF n
TP

Arrel: KO- KO- KO-
Temes: Kép-v- KoL-g- KOLpL-
cansar-se KApvo EKopvov KOpLoD o EKapov

= KOU-V-0 =£-Kapu-v-0-v < KOL-E-G-0-L0iL = £-Kapu-0-v
Arrel: TEU- TEU- TEU-
Temes: TEU-V- TEU-€-C- TE-
tallar TEUV® ETEpVoV TEU®D ETepLOV

= TEU-V-0 = &-TgU-v-0-V < TeU-€-6-O = §-TgY-0-v




REF n
TP

REF e
TF

Arrels: Ba- Bn- < Pa- Bn- < Pa-
Temes: Bé-v-y- fn-o- Bn-
. gpnoa
caminar Baivew EPavov procopon
Epnv
&-pn-o-a
< Bav-y-o < &-fav-y-o-v = B1-c-o-pon
&-pn-v
Arrel: pouy- oy~ povy-
Temes: pouy- Loy -€-G- Loy -€-G0/GE
luitar LLOLYOLLO guoyounv poyodpon ELLOECOUNV

= HO-0-LLon

= &-poy-6-unv

< poy-¢-G-0-pot

= €-poy-e-o0-punv

aor 1r, sigmatic

aor 2n, tematic

No és aor tematic

sind sigmatic.



REF e
TF

REF e
TF

Arrel: ép- ép- ép-
Temes: €p- €p-n-o- ép-
preguntar gpopat npounv gprjoopat npounv

= &p-o-pon < gp-6-unv < €p-1N-G-0-pLot = €p-O-unv
Arrel: oiy- oly- —
Temes: oiy- olyn- —
marxar oiyopon QYOUNV olyfoouat —

= oly-0-pou < oiy-O-unv = 01ly-N-C-0-pat —

Aor inusitat



REF e
TF

REF e
TF

Arrel: BovA- BovA- BovA-
Temes: BovA- BovA-n- BovA-n-
voler BovAopat gRovAduNV BovAncopan EBovAnonv
= BovA-o-pon = €-fovA-O-unv = BovA-1-G-0-L0t = ¢-fovA-n-On-v
Arrel: ot- oi- oi-
Temes: ot- oi-n- oi-1-
creure otopat / oipon @OUNV / dunv olnfoouat ononv
= of-o-pon / ot-pon | < 0i-6-pmv / oi-pmv | = oi--c-o-par < 0i--0n-v

Aor passiu amb

significat actiu

Aor passiu amb

significat actiu



REF ne
TP

REF an
TP

Arrel:

K- K-

Temes: aQ-1K-ve- Qp-1K-0- ap-1K-
arribar apucvod ot apucvoouny aopitopan apucounv

< QQ-1K-VE-0O-LLot < QQ-1K-vE-O-Unv < Qp-iK-G-0-pot = QQ-1K-0-punv
Arrel: apopT- apopT- apopt-
Temes: apopT-ov- apopT-n-c- apopt-
errar, fallar apopTévm nuaptovov auoptioouat fjuaptov

= QpopT-Gv-m < auapT-ov-0-v = apapt-N-c-o-pot | < apopt-o-v




REF an
TP

REF nan
TP

Acrrel: aicH- aicH- aicH-
Temes: aic0-av- aic6-n-o- aic6-
sentir, percebre aicOdavopon nofavounv aicOnoopon nodounv

= 0ic0-av-o-pon < aic0-av-0-unv

= aicO-1-c-o-pot

< aic0-6-unv

Arrel: AoB- An6- < Aab- AaB-
Temes: Ao-v-0-av- An6-c- < AoB-o- Aa6-
passar inadvertit AouBdavm EMGVOavoV Mow Elabov

= Ao-v-0-av-o = &-AG-v-0-av-0-v < MB-o-o = &-Aaf-0-v




REF n an
TP

REF nan
TP

Arrel: pod- Hoo- pob-
Temes: po-v-0-ov- naf-n-o- poo-
aprendre novOavo guavoavov nobnoopon gnobov

= po-v-0-6v-m = g-pud-v-0-av-o-v | = pab-n-c-o-pot = &-puaf-o-v
Arrels: mub- mevd- nvo-
Temes: Tv-v-0-av- nevh-o- mvo-
esbrinar movBdvopuot gmuvBavounv meHhooUoL EmvOounv

= mo-v-0-av-opon = &-mu-v-0-av-6-un | < mevb-c-o-pot = &-mv0-6-unv




REF n an
TP

REF nan
TP

Arrel: Aof3- np- < Aap- Aof3-
Temes: Ao-p-B-av- «— Aa-v-B-av- | Anp-o- < Aap--o- haf-
prendre Aoppéve EnapPoavov AMyopat Erafov

«— Ao-v-B-av-0 «— &-Mb-v-B-av-0-v | < AB-c-o-pon = &-Ahof-o-v
Arrel: Aoy~ - < Aoy- Aoy~
Temes:: Ao-y-y-0v- «— Aa-v-x-av- | Any-o- < Ady-o- Aoy~
obtenir Aoy ave EMGryyovov MEopon Elayov

— Ao-v-y-6v-o «— &-Ma-v-y-ov-o-v | < Ay-c-o-pon = &-Aoy-0-v




REF n an
TP

Arrels:

Y- TEVY- VY-
Temes: TU-Y-)-0V- «— TU-V-Y-0v- | T€VY-O- VY-
encertar, ) . , )
) TOYYEVE ET0yYaVOV tevéopon gruyov
aconseqguir
— TV-V-Y-OV-O «— &-T10-v-y-av-0-v | < 1€0)-G-0-Hot = £-TuY-0-V




